

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1 szám a. a könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Jogszolgáltatásunk.

Az ujonnan kinevezett igazságügyi miniszter, dr. Plósz Sándor e napokban közmegelegedés mellett fejtette ki expozéját, s a reformok egész özönének behozását ígérte. Budapesten még talán most is tapsolnak a fölötti örömeiben, hogy ezentul a jogásznemzet igazságügyi ressortja fölvirágzik. Hát az igen szép dolog lesz. — ha igaz lesz. De minek a selyem viganó a rongyos cipőhöz? Gömörmegye népessége nem perlekedő természetű, a földművelők által birt birtok-testek sem oly aprók, hogy a folytonos határkérdések vagy számtalan tulajdonkérdések fokozzák a perek nagy számát: mégis megyénkben az igazságügy elég sánta lábbon halad. A jogásközönség tudja és átlátja annak okát, és mivel belátja, hogy nem a bírósági személyzet, hanem a esetkely létszám az oka, — csendesesen tűr s hallgat.

Köz tudomásu tény volt, hogy a nagyrőzei járásbírósnál éveikig nem voltak a bírói állások betöltve; nem voltak sem irnokok vagy díjnokok, és csak folytonos és erős zaklatás és hosszú pourparlék után lehetett egy bírói állást szerveztetni. A kezelő-személyzetet is szaporították, s hogy mennyire szükség volt erre, bizonyítja azon körülmény, hogy meghosszabbított irodai órák és a legnagyobb erőfeszítés mellett tudja az új személyzet az ügymenetet fentartani.

Ugyanígy van a tornallyai járásbírósnál. Ott is van telekkönyvi osztály, de már csak két bíró, — s valóban csoda és az illetők személyi előnyeinek tulajdonítandó, hogy teljes fennakadás nincs. Szerencsére ezek régi, kipróbált erők, a kik a tulterheltelet annyira megszokták, hogy a munkánál való megnyomorításuk már verükké vált.

Valamivel jobb állapotban van a rosznyói járásbírósnál, hol újabb — a kezelés hiányaitól eltekintve, — mégis csak halad valahogy az igazság.

Határozottan leggyorsabb menetű a kis

TÁRCSA.

A magyar nemzet története.

A történeti szövevények bevilágít az aktuális politika műhelyébe is. És habár az élet nem minták után folyozik, a politikai alakulatokban mégis ismétlődnek folyton bizonyos jelenségek, a melyek azonos okoknak vagy irányzatoknak a következményei, s a melyeknek hatása mindig egyformán érvényesül. Ebben az értelemben a történelem valóban magister vitae.

Hát soha aktuálisabban nem lógott fel a történeti szövevények, mint e pillanatban, a mikor nagy, a nemzet történetében mélyen belevágó események küzködnek valamely döntés felé. S ha még ki nem vészett a magyar nemzetből a lelkesülés saját történeti iránt, ha még mindig elveszítetlen kincsnek tekintik a magyar történelem érzélapját, áhitattal kell kezébe fognia azt a hatalmas, tíz-kötetes munkát, a mely nemrég került ki az *Athenaeum* r. t. kiadásából*) Végre kezünkben van tehát egy kimerítő, megbízható magyar történeti mű. Egybehordva hangyaszorgalommal s feldolgozva lelkiismeretes tárgyilagossággal az az ezer, meg ezer adat, okmány és levél, a melyben ezer elmúlt esztendőnek élete lüktet még mindig. Megtisztítva a balítélet s a tendenzia lerakódott porától, feléledve a kutató és kritizáló szellem teremtő lehelletétől, elfoglalta valamennyi az őt méltán megillető helyet. A történelem igazságos ítélőszéke előtt kellett kiállnia valamennyinek a tűzpróbát s a mi belékerült ebbe a műbe, — salaktól megtisztított színterület az.

Az a tíz kötet, mely örök időkre szóló dokumentuma lesz a magyar nemzet életének, hivatásának és működésének, korszakonként öleli fel az egyetemes történetet; monografiája mind-egyike az egyes markáns korszakoknak. Minden egyes korszaknak megvannak a maga speciális hisztórikusai, a kik tudásuk teljességét fektették le munkájukba, s az összhang megőriztessék s az egységes szellem és irány még ennyi különböző szerző munkája közt is kidomborodjék, a fölött nagy gonddal

*) Az *Athenaeum* nagy, tíz-kötetes kiadása kapható minden hazai könyvkereskedésben. Egy-egy kötet ára nyolcz forint.

rimaszécsi járásbírósnál ügykezelése. — Az ügyek száma tulajdonképen itt nagyon esekély, de gyorsaságánál fogva lehetőleg ezt a bíróságot választják a perlekedő atyafiak azon ügyekben, hol szabadon választható bíróság van kikötve. Ugyannyira, hogy a helybeli, putnoki, sőt a losonezi pénzüzetek kötvényeiket ezen bíróság előtt érvényesítik. Igaz, hogy ez a feleknek jóval nagyobb költségöbbletet okoz, de legalább célt érnek. A kezelő-személyzet itt is elég hiányos, de a járásbírósnál szigorú vezetője ezen hiányokat erélyével esőkenti.

Utolsónak hagytuk a központi vagyis a rimaszombati járásbírósnál. Itt a jogkereső közönség soknyelvűsége folytán a bírósági tárgyalások rendszerint vontatottak, s a felek nem ritkán saját képviselőikkel is alig tudják egymást megértetni. — Itt vannak a legmostohább viszonyok, s bárha ennek területén van a legnagyobb népesség és kereskedelmi forgalom, mégis úgy bírói, mint kezelői személyzete — a rimaszécsit kivéve — ennek a legkevesebb. Hozzá kell vennünk, hogy éveikig azon kellett működni, hogy a mostani személyzetre mintegy örökségkép reamaradt restantiát faragja le, melyet bár lassan, de ritka jogi gyakorlottsággal küzdöttek le, mely idő alatt az új hátralék nőtt meg. — Tegyük hozzá, hogy a folyó munka sokkal több, mint mennyit el lehet végezni, úgy, hogy a teljes főnakadást csak a törvényszéktől nyújtott kirendelés segítségével lehetett megátolni, s bárha törvényszékünk bírói létszáma ugyszólván a létminimum, ezen bírói kirendelés megtörtént s érdemül kell betudni, hogy ideiglenesen a járásbírósnál nem keveset segített, a nélkül, hogy a törvényszéknél zavart okozott volna.

Ez a kir. járásbírósnál egyébként sem szerencsés. Éveken át helyisége piszkos, nedves volt, majd a város néhány hónapig — nem szívesen

— türte az üres kaszárnyában; — most végre kapott palotát. — de Kolumbusz-számba megy az idegen, a ki rábukkan s megtalálja.

Ezen a hiányokon már régen óhajtottak az illetékes körök segíteni, de a törekvés a felsőbb körök tulhajtott takarékosági elvein mindig hájtórést szenvedett. Végre a már többször megkísérelt mozgalom eredményeképp küldöttség ment a miniszteriumhoz, — miről lapunk más helyén emlékezünk meg, — s remélhető, hogy nem eredménytelenül.

Ha a megyénk területén levő járásbírósnál ügymenetéről csak ilyen szomorú képen emlékezhetünk meg, annál melegebben kell nyilatkoznunk a kir. törvényszék működéséről, mely minden irányban megállja helyét a hasonló között, s jobb hírnévvel bír, mint bármely szomszédja.

Ugy vagyunk értesülve, hogy az életbe lépő esküdtzéki intézményt törvényszékünk is megkapja. Ennek őszintén örülünk, de már most fel-emeljük szavunkat, hogy ha netalán az épületre ezen intézmény behozatalakor áldozni kell, úgy a város ajánlja azt fel készséggel, nehogy szűkeblőségünk és helyszűke miatt az új intézmény ide telepítésétől elessünk, s ezen kiváló hatóságunk esorbát szenvedjen jövő hatáskörében.

Nem szabad feledni, hogy az nemcsak az ügyvéd urak kedvéért történik, mert megyei közönségünk általános s nagy érdeke, hogy a megyei igazságszolgáltatás gyors, kielégítő s olcsó legyen, az pedig csak úgy érhető el, ha az érezhető hiányok orvoslása körül mindnyájan egyetértve közreműködünk, — ha így lesz, remélhető, hogy megyénk iparának s kereskedelmének felendülésére is kedvező kihatással leend.

Iskoláink államosítása ügyében f. hó 17-én

a városházán szűkebb körű értekezlet volt. Ezen foglalkoztak a vallás- és közoktatási miniszter leiratával, melyben közli, hogy a polgári leányiskola állami kezelésbe

kára nézve is értékesé teszik az eseményeket. Az ő világos és szabad gondolkodásának hatása alatt szinte megelevenednek a közelmúlt küzdelmei és vívódása, s olykor úgy érzi az ember, mintha átkiáltanának hozzánk, hogy tévedéseinket korigálják. Beksics a modern intézményeket alkotó legújabb korszaknak a leghívebb tolmácsa, legbuzgóbb harszosa az értelem, a tudás, a meggyőződés erős fegyvereivel. Talán senki Beksicsen kívül nem volt képes oly kristálytisztaságban felfogni az 1848. eszméi tartalmát; és az 1848-ik évben a magyar állami és társadalmi rendben megindított evolúció céljai felől a tisztult felfogásnak arra a magaslatára Beksicsen kívül valóban nagyon kevesen emelkedtek. És Beksicsnek megadatott ehhez a szó, a toll hatalma, melynek segítségével ép oly fényesen ki is tudja fejteni azt, a mit lelkében felfogott.

Beksics könyve egy előszó után három részre szakad. Az első az *önkényuralom kora*, mely a levert Magyarországot politikai pacifikálását s a Bach-féle birodalmi rendszer egész belső és külső történetét adja. Ez a rész az anyag újsága s földolgozásának eredetisége által tűnik ki. A második a *provizórium és kiegyezés előzményeinek kora* (1860—1866). A harmadik az utolsó harmincz év, vagyis az újjászülött alkotmányosság kora az 1896 évi nemzeti jubileumig.

Az utolsó harmincz alkotmányos évek inkább *belső* történetét írta meg Beksics. Igen érdekes részét képezik Lónyay Menyhért miniszterelnökségének s a fuzionak története, nemkülönben a véderő-vita, a Janszky-ügy és az egyházpolitikai küzdelem. Az egész könyv milleniumi események leírásával végződik, nevezetesen pedig ő Felsége 1896. jun. 8-iki beszédével, mely az újjászülött Magyarországot politikai sikereinek csuespontját jelzi.

Az *utolsó harmincz év* épen most kapóra jött aktuális politikai tanulmány, melyből az Ausztriához való viszonyaink alapjai tüzetesen és kimerítően vannak tárgyalva és a jövőndő nemzeti politika céljai és irányai kijelölve.

Ez a kötet is egész halmazát képezi erre a tárgyalat korszakra vonatkozólag a képes ábrázolatoknak és igazi csarnokba a szereplők arcképeinek. Az egész munkát több mint négyszáz igen érdekes műmelléklet és háromezer szöveggép, jeles művészek által előállítva, disziti.

és éber szellemmel örködött *Szilágyi* Sándor, a nagy mű szerkesztője, kinek Isten megadta a kegyet, hogy e hatalmas mű befejezését megérje és kit egy pár nappal az utolsó kötet megjelenése után elszóltott az élők sorából.

S hogy igazságosak legyünk s a munka megteremtői iránt a köteles elismerést nyilvánosan lerójuk, e helyütt kell megemlékeznünk az *Athenaeum* r. t.-ről, a mely messze felülemelkedve az egyoldalú üzleti szellem, anyagi erejét rendelkezésére boesította a nagy mű létesítéséhez s el nem hallgathatjuk annak a férfinak a nevét, a kit az eszme kivételének lehetősége az első pillanattól kezdve megkapott, a ki szárnyat adott az anyagnak és szellemnek s paratlan lelkesedéssel, mely hazaszeretettel örködött a fölött, hogy a mű méltó legyen minden tekintetben annak jelentőségéhez. *Emich* Gusztáv szerényen meghuzódik egy rövid előszó mögött, mely azonban irodalomtörténeti jelentőséget nyer abban a tömör előadásban, a mely a mű létrejöttének történetét tárja elénk s melynek minden sorából kiérzik a lángoló lelkesedés a tárgy iránt.

A X. kötet az, a mely koronája a kor-zakos műnek. *A modern Magyarország* történetét olvassuk benne két hivatott tudós és politikus tollából. Azokat az eseményeket, a melyeknek főzvetlen tanúi vagyunk, az elfogulatlan bíráló szemével nézni, az objektív historikus tollal megírni, merész és nagy vállalkozás. *Márki* Sándor és *Beksics* Gusztáv megmutatták, hogy ha a vállalkozás nagy és felelősségteljes is, de nem mulja felül az emberi képességet. *Márki* a szabadságharc történetét írja meg valóban impozáns történeti tudással és pártatlansággal, *Beksics* Gusztáv pedig az abszolutizmus korszakának adván előbb hű képét, belemarkol az aktuális jelenkorba s az alkotmányos élet harmincz esztendejét — 1897-ig — tárja elénk. Minden sora elárulja, hogy a pártpubliczista teljesen háttérbe szorul s a toll csak a tárgyilagos historikusnak engedelmessékedik.

Az a rész, a melyet *Beksics* írt, *I. Ferencz József és kora* címét viseli. A jelen kornak írva, az eseményekre mindenütt világosító sugarakat vet s nagy gondja van arra, hogy az eseményeket összeköttesse hozzá Magyarországot politikai fejlődésének állandóan uralkodó elveivel. És ezek a sugarak nemcsak megmagyarázzák, de olykor fölötté tanulságossá, sőt a gyakorlati politi-

vételére nézve határidőt nem tűzhet ki, miután a költségvetésbe való beilleszthetőség idejét nem tudja. A város álláspontja ez ügyben az, hogy az elemi fiu- és leányiskolát csak úgy adja át állami kezelésbe, ha az a polgári leányiskolával együtt vihető keresztül. Az értekezletről szóló jelentés egyébként a városi képviselőtestület legközelebb tartandó közgyűlése elé kerül.

Az ügyvédek a miniszternél.

A rimaszombati ügyvédi testület a rimaszombati kir. járásbírósnál az ügyek gyorsabb elintézését és az által a jogkereső felek érdekeinek hathatósabb kielégítését óhajtva biztosítani, az igazságügyi kormánytól egy albirói és egy irnoki és egy segédszolgái állás rendszeresítését a helybeli kir. járásbírósnál kérelmezte.

A kérelmet egy küldöttség által e hó 17-én nyújtotta át Dr. Plosz Sándor igazságügyminiszternek, a melyben részt vettek Molnár József, Dr. Ráróssy Gyula, Dr. Cziner Miksa és Dr. Szeless Ödön ügyvédek. A küldöttséget *Kubinyi* Andor, a rimaszombati kerület nagyon tisztelt képviselője volt szíves a miniszter elé vezetni, ki viszont a küldöttséget az országház miniszteri szobájában fogadta a legelőzékenyebb modorban.

A küldöttség szónoka *Molnár* József határos szakkal mutatott rá a rimaszombati kir. járásbírósnál mutatkozó ügyforgalmi hiányokra, kiemelve, hogy a mostani állapot tarthatatlan, a mit bizonyít az a körülmény is, hogy a felek, ha csak lehet, inkább a szomszédos bíróságokhoz menekülnek. Kiemeli, hogy a legjobb erők munkálkodtak és munkálkodnak ma is a rimaszombati járásbírósnál, de az ügyek halmaza és természete, valamint a nyelvehézségek lehetetlenné teszik a helyes és gyors ügyforgalom fenntartását.

Dr. Plosz Sándor igazságügyminiszter kijelentette, hogy örömmel hallja mindenkör az ügyvédek előterjesztéseit, mert őket tartja az igazságszolgáltatás hiányai és igényeinek legilletékesebb megfigyelőnek; — ép azért nagyon komolyan fogadja a rimaszombati járásbírósnál vonatkozó előterjesztéseket is, és igéri, hogy az ügyet komoly vizsgálat tárgyává teszi, és az előadás után is már méltányosnak feltűnő kérelmet lehetőleg teljesíteni fogja.

A küldöttség éljenzéssel és lelkesedéssel fogadta a miniszter kijelentéseit, mire *Kubinyi* Andor bemutatta a miniszternek egyenként a küldöttség tagjait, kikkel egyenként szívélyesen kezelt szorított.

Majd a miniszter a küldöttség egyes tagjait szólította meg kitüntető szívélyességgel.

Molnár Józsefnek kiemelte, hogy óhajtana, miszerint Rimaszombatban esküdtzék szervezhető legyen, és kérdezte, hogy van-e elég esküdttképes egyérsége, mire *Molnár* megjegyezte, hogy a város és vármegye közönsége rendkívül intelligens elemekkel bír.

Majd Dr. Szeless Ödön felé fordulva az esküdtzék elzárta alkalmas helyiségről tudakozódott, mire az bejelentette, hogy az épület nagy terme sokkal díszesebb és tágasabb s alkalmasabb a kassainál, — mire a miniszter örömet fejezte ki e körülmény felett és megjegyezte, hogy tudomása van arról, hogy Kassán orvoslandó bajok vannak.

Dr. Cziner Miksa a miniszternek a statisztika adatainál való megjegyzésére fölemlítette, hogy az ügyeket lehetőleg a rimaszécsi kir. járásbíróshoz terelik gyors lebonyolítás végett a mi idő s pénzáldozattal jár.

Majd Dr. Ráróssy Gyulához fordult szívélyesen, s neki is biztató szavakat mondva, s az ügyforgalomra mondott szavait helyeslő tudomásul véve, barátságosan vele kezelt szorított és hasonló módon a küldöttség tagjaitól búcsút vett.

A küldöttség meglegedetten távozott a parlamentből, s innen az igazságügyminiszteri palotába hajtatott, hogy ott Dr. Bernáth Géza államtitkárnál tisztelgjen, s tőle is kérje a kérelem támogatását.

Molnár József itt is körülményes és még jobban hangsúlyozott szavakkal adta elő a kérelmet; — szavai az államtitkárra láthatólag komoly benyomást gyakoroltak, és ennek válaszában kifejezést is adott, reámutatván, hogy a hiányok csakugyan komolyak lehetnek, hogy az ügyvédi kar ismételt és firsorozva veti fel a kérdést és hozza az igazságügyi kormány elé; — reá mutatott arra, hogy a statisztika alapján alig lehetne a kedvező érdemleges elintézés megadni, de úgy látja, hogy részint az ügyek elvonása más bíróságokhoz, vagy a felek tartózkodó magatartása az oka a kedvezőtlen statisztikának, de lehet, hogy az ügyek lassu menetének más okai is vannak, a melyeket szorgos vizsgálat tárgyává fogja tétetni, hogy nyomára jusson az összes kedvezőtlen viszonyok okaira, igyekezni fog a miniszternek kedvező előterjesztést tenni. A küldöttség éljennel fogadta az államtitkár szavait, ki ezután bizalmas beszélgetés formájában tudakozódott a küldöttség tagjaitól a viszonyokról. — A küldöttség távozván, az államtitkár ur még ¼-ed óráig értekezett *Kubinyi* Andor orsz. képviselővel.

A küldöttség ezután *Lányi* Bertalan miniszteri tanácsosnál tisztelgett, átadva Rimaszombat közönségének baráti üdvözlését, a mit a miniszteri tanácsos, a kit az új miniszter a kodificatio nehéz munkájának továbbvitelére kért fel, látható örömmel fogadott.

Ezután a küldöttség a Pannoniában barátságos ebédre jött össze, a hol a résztvevők lelkes szavakkal ünnepelték *Kubinyi* Andor képviselőt szíves és előzékeny hathatós közreműködésért.

Ev. ref. lelkészi értekezlet s egyházmegyei közgyűlés.

A *kövecsesi* egyház volt ez idén mindkettőnek színhelye, hol f. hó 10—11 napjain tartattak meg.

Első napon a délutáni órákban a lelkészek tartották meg értekezleti közgyűlést, melyen *Csabay* Pál balogi lelkész elnökölt, — ki azt egy határos gondolatokban gazdag, ugy alaki, mint tartalmi szépségénél fogva egyaránt megragadó beszéddel nyitotta meg E beszédnek jegyzőkönyvben leendő megörökítése határozatilag kimondatván, utána a szakaszi értekezletnek jegyzőkönyvei olvastattak fel. Sok fontos tárgy került ezeknek alapján megvitatás alá s hozott érdemleges határozatot felettök az értekezlet, de egy sem volt olyan, mely annyira kiváló figyelemben részesült volna, mint

azon bizottság jelentése, melyre a megelőző gyűlés által az egyház fegyelmezési szabálytervezet kidolgozása bízott. Örömmel vette tudomásul az értekezlet, hogy a bizottság melynek tagjai: *Czinke* István, *Csabay* Pál s *Ruszkay* Gyula voltak, megbízatásának eleget tett s munkálátát a közgyűlés elé terjesztette, de a midőn ezért a bizottság tagjainak köszönetét és elismerését nyilvánította, e mellett határozatilag kimondotta, hogy tekintettel az idő rövidségére, a szerfelett fontos ügyet most tanácskozás tárgyává nem teszi, hanem annak kellő előkészítést végeztet a bizottság munkálátát az egyházi lapokban közöltetni fogja s önállóan is kinyomatja az értekezleti tagok részére, hogy a többféle módon létrejött s különféle szempontok szerint alakult véleménynyilvánításból és bírálatból alkothassa meg magának azon irányelveket, melyeknek segítségével az egyházak helyi viszonyainak megfelelő egyházfegyelmezési szabályzatot alkothasson s ekképen az egyházfegyelmezés, a hol szükségessé válik, a hívekkel szemben biztosan megvalósítható s gyakorlatba vehető legyen.

Behatóan foglalkozott még az értekezlet — az egyházfegyelmezésen kívül — a kongrua rendezésével kapcsolatban levő új lelkészfizetési összeírás ügyével, továbbá az egyházkerületi özevgy-árvatár új alapszabálytervezetével, a parochiális könyvtárak kérdésével s aztán azon indítvánnyal, hogy a rimaszombati egy. prot. gimnáziummal szemben az egyházmegye a maga felügyeleti jogát — az 1858-iki egyházkerületi határozat alapján ismét vegye gyakorlatba, mivel ha szünetelt is egyideig, de arról le nem mondott soha s így azt újra életbe léptetheti. Ezen ügyek, — a nép- és a középiskolai vallás-tani könyvek reformálására vonatkozó indítvánnyal együtt — az egyházmegyei, illetve egyházkerületi közgyűléshez terjesztettek fel érdemleges elintézés s határozathozatal végett.

Végül, miután még több helyi vonatkozású tárgy és indítvány felett mondott véleményt az értekezlet s megadta pénztárnokának is a felelősség terhe alóli felmentvényt. — elnök által az értekezleti közgyűlés be-rekesztett.

Másnap, kedden, reggeli 8 órakor vette kezdetét az egyházmegyei közgyűlés, szokás szerint templomi istentisztelettel, — melyen az alkalmi imát *Tomory* Pál hanvai h. lelkész mondotta. A templomból az iskolába vonult az érdeklődő közönség, hol 9 órakor *Nagy* Pál esperes is megjelenvén, buzgó imával s a megjelenteknek szívélyes üdvözlése mellett az egyházmegyei közgyűlést megnyitotta. Ezt követte az időközileg megválasztott tanácsbíróknak s jegyzőknek a hivatalos eskü letétele mellett egyházi tisztviselőkre való ünnepélyes beresztése. Hatan voltak összesen, kiket a közbizalom ez idő szerint az egyházmegye tisztviselői karába emelt, nevezetesen: *Czinke* István, *Sághy* Sándor papi és *Lukács* Géza világi tanácsbírók; továbbá: *Buzi* Márton, *Pósa* Lajos egyházi s *Dr. Veres* Samu vil. aljegyzők. S méltók reá egytől-egyig, mert a kitüntetést nem olesó áron, hanem a szív és a lélek drága kincséin szerették meg! De még itt nem állapodott meg az egyházmegye, hanem hogy az érdem s egyház ügye iránti buzgóság jutalom nélkül ne maradjon, *Osváth* Dániel vil. aljegyzőjét tiszt. főjegyzőségre emelte, *Kálniczky* Géza tornallyai aljárásbíró pedig t. vil. aljegyzővé választotta meg.

A nagy gondal és fáradsággal összeállított esperesi jelentés olvastatott fel azután, melyből megtudtuk, hogy Gömörországban az ev. ref. vallású lakosoknak száma: 29,895. A mult évben született fiú: 493; leány: 502; meghalt fi: 388; nő: 395; — házasságra lépett tiszta prot.: 160; vegyes: 58; — konfirmált fi: 307; nő: 288. Attért: 5; kitért: 9. — A kegyes adományok összege: 10465 frt 46 kr, mely összeg tanuskodik arról, hogy az ev. ref. egyház kebelében még mindig lobog az áldozatkészség lángja s jótékony melegének hatását a parochiák, iskolák, tornyok s egyéb egyházi épületek létrejötté hirdeti, mint erről *Imola*, *Kövecses*, *Rimaszécs*, *Zubogy* stb. tanuskodhatnak. Méltó elismerés és köszönet illeti meg e helyen *Bornemisza* Elemér bátkai főgondnokot, ki egyházi ezébra 400 korona alapítványt tett. — Ugyancsak az esperesi jelentésből tudtuk meg roznnyói egyház részére néhai *Nehrer* Gyula ág. ev. kereskedő által hagyományozott 500 frt s a reeskei egyház részére néhai *Hubay* Miksa által hagyományozott 500 frt kegyadományokat, melyek az elhunytaknak nevét és emlékét hirdetni fogják a késő utódoknak s nemes példájukon indulva lelkesedni tanulnak mindazért, mi az emberiség boldogságát, örök javát van hivatva e földön előmozdítani, s megvalósítani. Majd megemlékezésen még jelentésének során: *Pongó* Gyula és *Ibos* József derek tanítóinknak haláláról, azután a megüresedett tanítói állásokra elválasztott egyének beresztése következett és pedig *Iványiba*: *Boza* Lajos; *Giczére*: ifj. *Sonkoly* József; *Trizsbe*: *Szenes* (Schlésinger) János; *Tamásiba*: *Czékus* Miklós; *Berezétre*: *Juhász* János; *Mihályfalába*: *Hédervári* Bertalan. Kik közül: *Boza* Lajos, ifj. *Sonkoly* József, *Szenes* János, *Czékus* Miklós tanítói oklevelőket bemutatván, az egyházmegye előtt a hivatalos esküt is letették. Ideiglenes tanítókul berendeltettek *Ragályra*: *Sonkoly* Barna, *Lekenyébe*: *Dono* Árpád, *G-Kisfaludba*: *Czikó* Barna, *Rásba*: *Földi* Tamás, *Hubóra*: *Hancsovszki* Béla és *Vályba*: *Bodzási* Mátyás.

Iskolálatogató lelkészi minőségében *Dusza* János a pelsőcezi szakaszról a tornallyaiba rendeltetett át, mely *Molnár* József naprágyi lelkész lemondásával üresedett meg, a helyébe pedig *Farkas* Miklós giczei lelkész választott meg.

Világi iskolálatogatókul megválasztattak: *Farkas* Zoltán a balogi, *Nagy* Elemér a pelsőcezi, *Szelezky* Zoltán a tornallyai szakaszba.

Ezen választásokkal kapcsolatban került tárgyalás alá a rakottvásiak kérelme, kik Bátkától elválva, külön óhajtának iskolát szervezni, okul adván egyrészt a távol-ságot, másrészt pedig a bátkai tanítónak öregsége miatt az iskola vezetésére való tehetetlenségét. Az ügy megvizsgálására egy bizottság küldetett ki, mely a következő egyházmegyei gyűléshez fogja véleményes jelentését betérjeszteni.

Az e. m. népisk. állapotáról szóló s *Czinke* István tanügyi biz. elnök által nagy gondal előkészített jelentésének felolvasása után, még a mi nagyobb figyelmet érdemelt az, az egyházmegyei számvevőszék jegyzőkönyve volt, melyből ki kell emelnem a számvevőszék azon kívánatát, hogy a gondnoki számadásokban jövőre az egyházlátogatóknak fizetett pénz nem egy összegben, hanem

tételenként mutatandó ki, s hogy azon lelkészek, kik a számvevőszék hivatalos kérdéseire — 30 napon belül — meg nem felelnek, 2 frt büntetés alá esnek.

A számvevőszék jegyzőkönyvét követte az egyházmegyei közgyűlés megtartási helyének és rendjének megállapítása, az e ezébből kiküldött bizottság véleményes javaslatának meghallgatása mellett. A bizottság szerint a megyében csakis 6 hely van olyan, a hol az egyházmegyei közgyűlés, egyrészt a közlekedés, másrészt a közlekedés elhelyezési szempontjából megtartható volna, és pedig: *Rimaszombat*, *Rimaszécs*, *Putnok*, *Tornallya*, *Pelsőce* és *Rozsnyó*. A gyűléstartás módjainak gyakorlatias s a czelnak megfelelő megoldását úgy javasolja, hogy a tavaszi gyűlést tartó egyháznak adassék az egyházmegyei pénztárból szükségleteinek fedezésére, segélyképen 350 frt, melyért köteles lesz az értekezlet napján este vacsorát, az egyházmegyei gyűlés napján pedig egy ebédet adni, s hogy a gyűlést tartó egyház még a megjelentek számáról is előre tájékozva legyen. köteles leendő mindenki 5 nappal a gyűlést megelőzőleg magát bejelenteni. Az egyházak a gyűlésre csakis egy hivatalos küldöttel boesáthatnak, 2 csak az esetben, ha az ügy fontossága feltétlenül megkivánna. Azonban midőn a bizottság ily módon állapította meg, s csak határozott helyeken, a gyűlés megtartását, ez nem zárja ki azt, hogy más egyház meg ne hívhatná az egyházmegyét, de az el- vagy el nem fogadás jogát ekkor is magának tartja fel s a felett mindig a megelőző gyűlésében határoz.

A bizottság munklata tudomásul vétetvén közgyűlés által, — az elmondottak alapján annyival inkább örömmel elfogadtatott, mivel a gyűléstartásra kijelölt egyházak a felhívásnak a legnagyobb készséggel tesznek eleget, sőt *Rozsnyó* már is felkérte az elnökséget, hogy a közgyűlést a jövő esztendőben városukban tartassák meg.

Az egyes egyházakat érdeklő ügyeknek s peres dolgoknak elintézése s a segélyért folyamodók kérvényeinek elbírálása után kiküldettek egyházlátogatókul a rimaszombati szakaszba: *Csabay* Pál, *Simon* István; a tornallyai szakaszba: *Batta* György, *Pál* Ferencz; a pelsőcezi szakaszba: *Kupay* Dénes, *Buzi* Márton; a putnoki szakaszba: *Ruszkay* Gyula, *Pósa* Lajos.

A tavaszi egyházkerületi közgyűlésre, mely május hó 2-án lesz Miskolczon, egyházmegyénk képviselőül az elnökségen kívül egyházi részről *Csabay* Pál, *Kupay* Dénes, *Vattay* László, világi részről *Tornallyay* Zoltán, *Bornemisza* István és *Bornemisza* László; — az őszi közgyűlésre pedig az elnökségen kívül *Ruszkay* Gyula, *Sághy* Sándor, *Czinke* István egyházmegyei tanácsbírók, *Máriássy* Andor, *Lukács* Géza, *Dr. Veres* Samu választattak meg s küldettek ki.

Végül egyházmegyénk elfogadván a *roznnyói* egyháznak szíves meghívását, a tavaszi egyházmegyei gyűlésnek e helyre való kitézése után elnöklő esperes által a közgyűlés beresztetett. —i—n.

Hírek és vegyesek.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete folyó hó 25-én — kedden — közgyűlést tart, melynek főbb tárgyai között foglalnak helyet a következők: Az elemi és polgári iskolák államosítása ügyében kiküldött bizottság értekezletének jelentése; továbbá a vármegyei bizottsági közgyűlés határozata a városi adóhivatalnál rendszeresített adóügyi állás jóváhagyása tárgyában, s ennek folytán a választási intézkedés elrendelése; a Gernyő bérbeadása iránt tartott árverés eredményének bejelentése; az 1898 dik évi gámpénztári, elemi fiu-, leány-, iparos tanonez-iskolai alap vagyon-számadása; a vásárjog újra bérbeadására szolgáló árverési feltétel.

Hivatalos vizsgálat. A kassai kir. ítélőtábla érdemes elnöke: *Berczelly* Jenő f. hó 17-én Miskolczról, — hol a hivatalos vizsgálatot befejezte, — városunkba érkezett, s itt a kir. törvényszék polgári, bünyügyi és telekkönyvi osztályát, a bírói kar működését, a segéd- és kezelő-személyzet munkásságát, a vizsgálóbírószéket, a kir. járásbírószéket részletesen megvizsgálta. A táblai elnök a törvényszék köztisztviselthein álló vezetője: *Kubinyi* Aladár elnök és a bírák előtt elismerését fejezte ki a tapasztalt rend felett.

A bábolnai méntelep új parancsnoka. Nagy-léghi *Patzolt* József ezredet, a bábolnai méntelep parancsnokát, a napokban nyugalomba helyezték. *Patzolt* utódául a király a nálunk is jól ismert *Fadlallah el Hedad* Mihály huszárezredet nevezte ki. *Fadlallah el Hedad* 1867-ben került Arábiából Magyarországra egy lóvásárló katonai bizottsággal. Az igen értelmes beduin-fiu megszerette a magyar földet és itt is maradt. Kereszténynévé lett, s fölvettek egy hadapródiskolába, amelynek a kis beduin volt a legszorgalmasabb tanítványa. Néhány év mulva már huszárhadnagy lett s a ménes-kari tisztok közé osztották be. Mint kiválóan szorgalmas és tehetős tiszt aránylag gyorsan haladt előre fényes pályáján, s mostani kineveztetése is széles körökben őszinte örömet kelt.

Csendőrségi szemle. A pozsonyi esendőrkerület parancsnoka: *Czigler* Géza esendőrnagy folyó hó 18-án városunkba érkezett, s a csendőrségi őrsön szemlét tartott az ügymenet és a legénység felett. A parancsnok 19-én délután utazott el városunkból.

Halálozás. *Nagy* Sándor jósfalui ev. ref. lelkész f. hó 17-én hosszas szenvedés után elhunyt. Legmélyebb részvételt vettük e hirt, mely bennünket annyival is inkább közelről érint, mivel a megboldogult derék lelkipásztor évekkal ezéltől huzamosabb ideig működött városunkban, mint segédlelkész s ugy hivatalos, mint társadalmi érintkezése által magát az egész közönség kedves emlékezetében hagyta. *Bonne* *Nagy* Zoltán közs. iskolai tanító testvérbátyját gyászolja.

A megyei árvászek személyszaporításával foglalkozott a legutóbb tartott közigazgatási bizottsági ülés. A miniszter ugyanis kérdést intézett a vármegyéhez az árvászeknél a rendkívül felszaporodott ügyek elintézése körül beállott restancziák ügyében. A közigazgatási bizottság konstatalta az ügyforgalom rohamos emelkedését, megállapította, hogy a személyzet kevés s így a hátralékos ügyek száma nem apadhat. Szükségesnek mutatkozik tehát egy új árvászeki elnöki állás rendszeresítése, s a közigazgatási bizottság ez ügyben biztosként kiküldte az alispánt és az árvászeki elnököt, hogy a pozitív adatokat, — melyek alapján a minisztertől az új állás rendszeresítését kérni lehet — állítsák össze és a legközelebbi megyegyűlés elé terjesszék.

Vármegyénk alispánja pénteken Dobsinára utazik, hogy a sorozó-bizottsági elnöki tisztelet átvégye, s azt Rozsnyón és Nagyroézén is befogja tölteni. Az alispánt távolléte alatt *Lukács Géza* vármegyei főjegyző helyettesíti.

Az új plebános: *Szemann Endre* Putnokról f. hó 18-án érkezett városunkba, s az állomásra, — hol hivatalos fogadtatás nem volt, — a lelkészi lakba ment. Az új parochus, — ki városunk közönségének rokonszenvét régóta bírja, — itteni plebánosi működését már meg is kezdte.

Ujabb adomány. A múlt hónapban elhunyt özv. Piskálszky Endréné, kinek jótékonyágáról e lapok majd mindenki száma ujabb, meg újabb adatot említi fel. Rimaszombat és vidéke jótékony négyzetének is 100 forintot hagyományozott, mely összeget Samarjay Jánosné, az egyelet ügybuzgó elnöknője, mint alapítványt az adományozó nevére azonnal gyümölcsözővé is tett. Legyen áldott a nemes lelkű adományozó emléke!

Halálozás Lévai Izsó helybeli könyv- és papirkereskedőt súlyos gyász érte, amennyiben édesanyja: özv. *Lőny Jakabné* szül. Adler Hanni folyó hó 18-án 60 éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése folyó hó 19-én ment végbe nagy részvét mellett. Nyugodjék békében!

Ipari újdonság bemutatása Az *Országos Iparegyesület* tudvalevően ezidén azt az újítást léptette életbe, hogy az ipari újdonságok bemutatása végett havonként ülést tart. F. hó 15-én volt a második ilyen ülés dr. *Schnierer Gyula* elnöklete alatt. Az ülésen a legkülönbözőbb szakmabeli iparosok vettek részt, hogy az újításokat megismerjék. Bemutatásra került *Szontágh Pál* csetneki rézgyáranak „Turul” peronoszpora-feeszkendő is. A bemutatott feeszkendő nagyon tetszett és a bemutatónak *Schnierer* elnök köszönetet mondott.

A dobsina rédovai viczinális közut, mely már szinte járhatatlan volt, még a nyár folyamán ki fog épülni. A rozsnói járásbeli főszolgabíró, mint az uti-bizottság elnöke, ugyanis már szerződést kötött Kossuth és Baffy társvallalkozókkal, kik a mintegy 8 kilométer hosszú utvonalon a rimaszombati kir. államépítészeti hivatal által kidolgozott tervszerint 12500 ft költség-összegért kiépítik. A kir. államépítészeti hivatal kiküldött mérnöke a napokban kitűzte a jelzett utépitési munkálatot és azt kivétel végett a vállalkozóknak átadta, kik a munkához azonnal teljes erővel hozzá is fogtak. Az utépités állandó felügyeletével *Alitiz Pál* rozsnói járásbeli utibiztos lett megbízva.

Egyházi kinevezések. A rozsnói megyés püspök kinevezte *Komora János* tiszlezi plebánost nyustyai adminisztrátorra, a tiszlezi megüresedett adminisztrátori állásra pedig *Kamm Jánost* nevezte ki.

A Tompa-szobor bizottság f. hó 29-én a megyeházán értekezletet tart, melyen a szobor elhelyezésének kérdése végleges megoldást nyer.

A sorozó bizottság tagjai folyó hó 16-án utaztak el Tornallyára. Előző napon — szombaton — a bizottságot *Samarjay János* földbírtokos ebédre invitálta. A bizottság orvostagjai: dr. *Herz* és dr. *Kovács* ezred-orvosok dr. *Meskó Miklós* főorvos kíséretében szombaton délelőtt megtekintették a vármegye mintaszerűen berendezett közkórházát, hol őket dr. *Löcherer Tamás* igazgató főorvos kalauzolta.

Tévedés. Az országos lapokat bejárta a hír, hogy a nálunk is ismert *Lányi Bertalan* min. tan. a szegedi kir. tábla elnökévé neveztetett ki — Mint biztos forrásból tudjuk, e hír nem felel meg a valóságnak, mert a kifizető codifikátor nem lesz táblai elnök, hanem eddigi állásában megmarad és folytatja a codificacionális törvény megalkotásának munkálatait.

Az új megyeház építésének közeledését jelenti a legközelebbi napokban történt mozzanat, hogy t. i. az alispán a „Huszár” mellett lévő telek volt tulajdonosainak s mostani bérlelőjének: *Jellinek Bertalannak* a bérletet felmondta.

Putnoki plebánossá a rimaszombati plebánossá választott *Szemann Endre* helyébe *Lipthay J.* szomolnokhutai lelkész neveztetett ki.

Bucsulakoma A helybeli pénzügyigazgatóságtól a miniszteriumhoz áthelyezett *Székely Gyula* számellenőről jóbarátai, tisztársai és tisztelői f. hó 13-ikán a „Három Rózsa” étteremben rendezett banketten vettek búcsút. A lakomán mintegy 60-an vettek részt, s lelkes ovációkban részesítették a távozó derék tisztviselőt. A sikerült banketten *Feres Lázár* a távozó tisztárs előtt a pénzügyigazgatóság tisztviselőinek jókívánásait tolmácsolta, *Komáromy Istvan* az asztaltársaság és a társadalom búcsúköszöntését fejezte ki költői részletekben bővelkedő tószóban, később pedig a pénzügyigazgatót és a vezetője alatt működő tisztikart éltette szép szavakkal. *Tornyos György* pénzügyigazgató nagy figyelemmel hallgatott pohárköszöntőben kívánt sok szerencsét a távozó derék tisztviselőnek: *Székely Gyulának*, ki meghatva mondott köszönetet tisztársai és jóbarátai rokonszenvének és jóindulatának többször tapasztalt megnyilatkozásáért. *Dr. Feress Samu* talpraesett és nagy tetszéssel fogadott tószóban emlékezett meg a dalárda sikereiről, melyekben része volt a búcsúzó *Székelynek* is, kit a szónok szép szavakkal éltetett. Végül *Madarász Pál* mondott szellemes pohárköszöntőt, mely után megindult a nótázás, s a hajnali órákig ünnepezték a búcsúzó tisztviselőt.

Tűzoltó-gyűlés. A helybeli önkéntes tűzoltóegylet *Farkas Zoltán* főparancsnok elnöklete alatt folyó hó 18-án népes közgyűlést tartott, melyről térszűke miatt csak jövő számunkban referálhatunk. Annyit megemlítenünk, hogy jegyző *Lengyel Iván* m. aljegyző egyhangulag megválasztott, művezető pedig továbbra is *Sarínay Ignác* marad. A városi tűzoltók bejelentették, hogy saját költségükön 12 tagból álló tűzoltó zenekart akarnak létesíteni.

Az országos fürdőügyi kongresszuson a esizi fürdőt *Molnár József* és *Glósz Arthur* fürdőigazgató képviselte. Előbbi a kongresszust meghívta a esizi gyógyfürdőbe. A kongresszuson a várgedei fürdő tulajdonosa: *Klein Sámuel* is részt vett.

A putnoki állami szállótelepen a földmivelési miniszter még e nyár folyamán czélszerű oltóházat és munkavezető lakot épít.

Ismeretlen halott. Vasárnap este Tiszleztől kíséreléssel küldtek egy beteg embert a kórházba elhelyezés végett. Mikor a helybeli állomástól beakarták szállí-

tani, a beteg az *Andrássy-uton* összeesett és meghalt. Kísérelője megijedt és megugrott. A hullát beszállították a kórház halottas házába s folyó hó 18-ikán onnan temették el.

Gömörmegei orvos-gyógyszerész egyelet és az országos orvos-zövetség megyénkben fennálló fiókja tavaszi rendes közgyűlését május hó 29-én Rimaszombatban, a takarékpénztár tanácsstermében tartja.

A miskolci gyapju-vásár az idén folyó évi június hó 14-én fog megtartani. A beraktározással egybekötött vásárt — az ideit már a hetedik — a Miskolci Hitelintézet r. t. nyilvános áru- és terményraktárában, külön e czélra létesített helyiségben tartják meg. A vásárra a szomszéd megyék nagyobb s jobb termelői küldik termelt gyapjujukat és azt külföldi vevők is szép számmal szokták felkeresni. A miskolci gyapju-vásárra az érdekeltek figyelmét a Miskolci Kereskedelmi és Iparkamara felhívja.

Pályázat ösztöndíjra. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a miskolci kereskedelmi és iparkamara útján borsod-, gömör- és hevesvármegyei illetőségű törekvő iparos ifjunak szakmájában leendő további kiképzése czéljából 300 frtos utazási ösztöndíj elnyerésére pályázatot hirdet. A kellően felszerelt és bélyegzett folyamodványok folyó évi május hó 1-ig a miskolci kereskedelmi és iparkamara-hoz nyújtandók be, s abban a teendő tanulmányt, továbbá folyamodó lakhelye, családi viszonyai, erkölcsi magaviselete, foglalkozása, előképzettsége, esetleges tanulmányai, az általa elnyert kitüntetések, nyelvismerete és azon szándéka, hogy mesterségének folytatása végett hol akar letelepedni, részletesen megjelölendők, illetve igazolandók; — ellenjegyeztetik azonban, hogy a kérdéses ösztöndíjra csak azon folyamodó tarthat igényt, ki tetteles katonai kötelezettségének már eleget tett, ugy a katonai szolgálat alól véglegesen felmentetett és a kellő gyakorlati ismeretek elsajátítása czéljából szakmájában a tanonezidőn kívül legalább 4—5 évet eltöltött.

Vidéki pénzüzetek értekezlete. A miskolci kereskedelmi és iparkamara f. é. április hó 23-ára Miskolcra értekezletre hívta egybe a kerületét képező Borsod-, Gömör- és Hevesvármegyében levő pénzüzeteti részvénytársaságokat. Ez értekezlet czélja lesz állást foglalni a vidéki pénzüzetek ellen felhangzó vádak ügyében s egyuttal tárgyalni azon kérdést, vajjon szükségese-e s mily irányban reformok. A miskolci kamara egyuttal azt is elérni kívánja, hogy elsősorban az illetékes pénzüzetek hallgattassanak meg s informáltassék a közvélemény, nehogy a pénzüzetek sorsáról nélkülök döntsének. Az értekezlet iránt nagy érdeklődés van s hisszük is, hogy minden érdekelt pénzüzetet s így a megyénkbelieket is részt vesznek a miskolci értekezletben. Ugy értesülünk, hogy ez értekezlet eredményét a kereskedelmi és iparkamara illetékes helyre is felterjeszti, de gondoskodni fog arról, hogy az érdekelt szakkörök is megkapják. Melegen ajánljuk ez ügyet pénzüzeteteink és az érdeklődők figyelmébe.

Felölös szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Magán-hirdetések.

Arverési hirdetemény.

44. sz. — Alólirt kir. közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy **Steiner M. Mór** budapesti fakeskedő czég megbízása folytán **1899. évi április hó 28-ik napjának d. e. 10 óráján** az ajácskói (gömörmegei) vasúti állomáson közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen, készpénzfizetés mellett, 2999 darab vasúti tölgy talpa el fog adatni. Kikiáltási ár: 5158 ft 28 kr. Bánatpénz: 500 ft. Az árverési feltételek iró-dámban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Rimaszombat, 1899. évi április hó 18-án.

Beliczky Victor, kir. közjegyző.

Pályázati hirdetemény.

A „Gömörmegei Nép- és Iparbank” egy nyugdíjogosultsággal bíró — elhalálozás folytán megüresedett — **könyvvezetői állásra** pályázatot hirdet.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen — ez idő szerint — 800 ft fizetéssel javadalmazott s legközelebb az **1899. év július hó 1-én el is foglalandó** állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti és gyakorlati képzettségüket és nyelvismeretüket igazoló okmányokkal, születési és erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelt folyamodványukat a folyó **1899. évi május hó 10-ik** napjáig az alulirt igazgatósághoz nyujtsák be.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztott pályázó 800 ft kaucziót tartozik letenni, és hogy csak egy évi próbaidő eltelte után lesz véglegesíthető, de ez esetben az egy évi próbaidő, a nyugdíj kiszámításánál, mint eltöltött szolgálati idő lesz beszámítandó.

Kelt 1899. évi április hó 8-án.

A Gömörmegei Nép- és Iparbank Igazgatósága
RIMASZOMBATBAN.

Hirdetemény.

263 sz. — A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur ó nagyméltóságának 1899. évi február hó 8-án kelt 8479 számú rendeletével a **putnoki állami szállótelepen emelendő épületek** helyreállítását engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása czéljából az **1899. évi április hó 29-ik** napjának délelőtti 10 órájára (tiz órájára) a rimaszombati kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny-tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel egyutt) a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. — Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek az állampénztárnál, adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb. történeti letételét igazoló pénztári nyugta) esatolandó. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Az ajánlati költségvetés nyomtatványa a rimaszombati kir. államépítészeti hivatalnál megszerezhetők.

Kir. államépítészeti hivatal Rimaszombat, 1899. évi április 18-án.

Jurasko Jakab, kir. főmérnök.

Eladó bárányok.

A rimaszombati magy. kir. földmives iskola kurinczi gazdaságában 50 darab „Ramaskan” és „Hampshire Daun” keresztezésű bárány **2 frittól 3 frittnyi** árban eladó.

Az igazgatóság.

2-2

Arverési hirdetemény.

A földmivelésügyi m. kir. miniszteriumnak 8114. számú magas rendeletével **Répás község erdejében** engedélyezett 15.28 kat. holdon található, illetve 500 ürméterre becsült fa mennyiségen termelhető **tölgyfa-kéreg** f. évi **április hó 24-én** délelőtti 10 órakor Répás község község-házánál megtartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. — Árverezők az árverezés megkezdése előtt 100 ft bánatpénzt kötelesek letenni.

Az árverési feltételek Répás község község-házánál bármikor megtekinthetők.

Répáson, 1899. évi április hó 13-án.

Főszolgabíró helyett:

Remenyik, szolgabíró. Janso János, bíró.

Billiárd-golyók és dákok.

Tekepálya-golyók és bábuk.

Kaszinók, olvasókörök, kávékés és vendéglősöknek ajánlom gazdag raktáramat, hol nagy választékban kapható **elefánt-csont** és **imitált billiárd-golyó, dáko,ignum-sanctum tekepálya-golyó** különféle nagyságban; **son-** és **gyertyánfa-bábu** a legjutányosabb árak mellett; azonkívül mindenféle **esztergályos munkának elkészítését** elvállalom.

Árjegyzékkel kívánatra bárkinek szivesen szolgálók, ki ezen óhajtsát egy levelező-lapon nyilvánítja.

Megrendelések — utánvétel mellett — pontosan eszközöltetnek Levélbeli megkeresések az alábbi czimre intézendők:

HUBER JÓZSEF,

esztergályos mester

BUDAPEST, VIII., Népszínház-utoza 16.

2-*

Hirdetemény.

419. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Buchalter Márton** ózdi lakos képt. **Dr. Cziner Miksa** végrehajtonak **Dombi Lajosné** szül. **Bohó Szabina** rimaszombati lakos végrehajtást szenvedő elleni 44 ft s jár iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rimaszombat városban fekvő s a rimaszombati 966. sztjkben A. 1—3 sorszám alatt foglalt 1117., 1112. és 1113. hrszámú ingatlanokból Bódi Istvánné szül. Bód Erzsébet mint **Dombi Lajosné** szül. **Bohó Szabina** jogutódja B. 4. alatti birtokilletőségére a 720 frban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte annak megtartására határnapul **1899. évi június hó 14-ik** napjának d. e. 10 óráját a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi hivatalába tűzte ki, mely alkalommal a fent körülirt ingatlanok beesáron alól is elfognak adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át azaz 72 forintot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. november 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. Rimaszombat, 1899. évi február hó 4-én.

Vozáry, kir. tszéki bíró.

Eladó ház.

Rimaszombatban a **Kossuth utca 16. szám** alatti magános udvarral bíró ház, mely üzleti helyiség, 5 szoba, két konyha, éléskamara, pince, kocsiszin, istálló stiből áll, szabad kézből eladó.

Venni szándékozók ugyanott a tulajdonosnál felvilágosítást nyerhetnek. 4-*

Hirdetmény.

157. szám. — Alóli bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a roznyói kir. járásbíró 1896. évi 4370. számú végzése következtében **Dr. Srtomp Ignác** által képviselt **Roznyói kegyes alapítvány** javára **Jéney József** ellen 500 frt s jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 416 frtra becsült lovak, tehén, koeai, cséplőgép és rostából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésen a rimaszécsi kir. járásbírósnak V. 20. 1899. számú végzése folytán 500 frt — kr. tökékövetelés, ennek 1894. évi április hó 7-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 27 frt 50 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Jénében alperesnél leendő eszközzésére **1899. évi április hó 27-ik napja** délelőtti 10 órája határidőtől kütüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adadni.

Kelt Rimaszécs, 1899. évi április hó 10. napján.

Kovács Géza, kir. jbsági végrehajtó.

Eladó.

Néhai **Falk József** rimaszécsi lakos hagyatékát képező **susa-csobánka** hártában mintegy **40 holdnyi** kitünő minőségű **szántóföld** és **rét**, továbbá **Rimaszécsen** a nagy vendéglővel szemben levő **ház** kerttel, melyben **bolt**, nagy **kő-csűr** eserépszindelylyel tedve, **magtár** stb. található, együtt vagy külön-külön is szabad kézből kedvező feltételek mellett eladó.

Venni szándékozók forduljanak **Dr. Stern Benó** orvoshoz **Miskolcz**, Széchenyi-utca 26. sz., I. emelet.

1-3

Hirdetmény.

686. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kamó János** **Institórisz Endre** ügyvéd által képviselt végrehajtónak **Balázs János** végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Lukovistye községben fekvő s a lukovistyei 62. sz. tjkvben A) 1-19. sorszám alatt foglalt Balázs János nevén álló 1/8-od urbéri telekre és az ezután járó urbéri erdőlegelőtelőségre a 644 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1899. június hó 15-ik** napjának délelőtti 10 óráját Lukovistyén a község házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is elfognak adadni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 64 frt 40 krt készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1899. évi február hó 18-án.

Vozáry, kir. tszéki bíró.

Közeledik

a permetezés ideje!

A penészek, gombák, levelészek, rovarok és férgek ellen legbiztosabban megvédhetjük gyümölcsfainkat, szőlőket, burgonyánkat stb. szorgalmatos permetezéssel.

Turul permetező (16455. sz. szabadalom) 16 frt.

Hunnia permetező (bejelentett védjegy) 13 frt 50 kr.

Szénkénegező 22 frt.

Kapható

a csetneki rézgyárnál.

6-*

1-3

Hirdetmény.

276. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtónak **Benyo József** és **Benyo Erzsébet** rimaszombati lakosok végrehajtást szenvedők elleni 75 frt tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Rimaszombat városban fekvő s a Benyo József és Benyo Erzsébetnek a rimaszombati 74. sz. tjkvben A. 1. sorszám alatt foglalt 266. hrszámú 8/6. össeírasi ház és a 268. és 276. hrszámú kertre 1000 frtban és az A. 2. sorszám alatt foglalt 2416. hrszámú gyümölcsösre 96 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1899. évi június hó 9-ik** napjának d. e. 10 óráját ezen kir. törvényszék telekkönyvi helyiségébe tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is elfognak adadni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 100 frt és 9 frt 60 krt készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi nov. hó 1. 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkki hatóság. Rimaszombat, 1899. évi február hó 4-én.

Vozáry, kir. tszéki bíró.

KOVÁCS ZSIGMOND ÖRÖKÖSEI

ozipész üzlete

Rimaszombat, Erzsébet-tér 27. sz. a.



A tavaszi idény beálltával tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy ugy a **saját műhelyünkben készült**, valamint a **karlbádi, bécsi és budapesti** elsőrendű gyárakban kiállított **dívtos férfi-, női- és gyermekláb-beliékből** óriási választék van raktárunkon.

Mérték szerinti rendelések — kívánsághoz képest — mint eddig, ugy ezentul is pontosan, a legjobb minőségű anyagból **jutányos áron** műhelyünkben készülnek.

Üzletünket a n. é. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlv, vagyunk

Rimaszombat, 1899. márczius 21.

Kiváló tisztelettel

KOVÁCS ZSIGMOND

örökösei.

5-*

Hirdetmény.

650. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Nagy József** ügyvéd, rimaszécsi lakos végrehajtónak **Palánszky János** ügyvéd ügygondnok által képviselt ismeretlen tartózkodású **Bódi János** végrehajtást szenvedő elleni 70 frt tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Bellény községben fekvő s a bellényi 30-ik számú tjkvben A) 1. 1 sorszám alatt foglalt Bódi János javára 1/8-ad, Együd Mihály, Együd János és Együd András javára 1/8-ad és István János és neje született Szőke Julianna javára 1/8-ad részben irt 28. hrszámú és 1-ső össeírasi számú ház és belsősegre egészben a 350 frtban a fent ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1899. évi június hó 7-ik** napjának délelőtti 10 óráját Bellényben a község házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok becsáron alól is elfognak adadni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 35 forintot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1899. évi február hó 16-án.

Vozáry, kir. tszéki bíró.

Eladó

vagy esetleg bérbeadó a **tornallyai** vasuti állomástól félóra távolságra és jó törvényhatósági ut mellett fekvő 115 hold szántó, 32 hold rét, 106 hold erdőlegelő, 1200 □ ölével számíva holdját. A birtok azonnal is átvehető.

Bővebb értesítést ad a **kiadó-hivatal**.

1-3

Vetni való zab.

Lenkey Istvánnál Jánosiban

100 métermázsja vetni való zab eladó.

Métermázsja 6 frt. 1 hektoliternek súlya 52 kilo.

3-*

Hirdetmény.

285 sz. — Alóli bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1899. évi 790. számú végzése következtében **Hennyey Kálmán** javára néhai **Ambrózy József örökösei** ellen 1400 frt s jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján felül és lefoglalt és 928 frt 50 krba becsült házi butorok, ágyneműek, gömörmegevei nép- és iparbanki részvények sátból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésen a rimaszombati kir. járásbírósnak V. 116/2-1899. számú végzése folytán 1400 frt — kr. tökékövetelés, ennek 1898-ik évi június hó 4-ikétől járó 6% kamatai és eddig összesen 70 frt 50 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Tiszolozon Ambrózy József volt lakásán leendő eszközzésére **1899. évi április hó 27-ik napján** délelőtti 9 órája határidőtől kütüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adadni.

Kelt Rimaszombat, 1899. évi április hó 16-án.

Gasko, kir. jbr. végrehajtó.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nikel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonkint 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óralánc 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox valódi sodingeni gyártmány, sok kiállításon kütüntetvel gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzümentakarító.

Darabja 3 forint.

A penge ***. csillagos acézből és a többi részei alpacéből vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint. 24-26

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

Budapest, V., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik.

Hirdetmény.

2-3

1829. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zeherje** község telekkönyve a volt urbéreseknél közösen kiadott erdő egyénenként való felosztása következtében az 1869. évi 2579. és illetve 1890. évi 20326. sz. igazságügyi miniszteri rendelet értelmében részlegesen átalakították, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törvényezikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. törvény-cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E ezből az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1899. évi május hó 23-án** fog kezdődni.

Ennéltogva felhivatnak:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyalásnál személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, míg a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jöhözemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekjegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, felhivatnak, hogy a kiküldött kir. törvényszéki bíró előtt a kütüzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átiratásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15-18 és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik, és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzenek, illetve hogy a törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Rimaszombat, 1899. évi április hó 3-án.

Alddorffer, kir. tszéki bíró.